

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Овешниковой Людмилы Владимировны**  
**«Стратегические приоритеты сбалансированного развития**  
**инфраструктуры региональной экономики»**  
**на соискание ученой степени доктора экономических наук,**  
**по специальности**  
**08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством**  
**(региональная экономика).**

Исторически хозяйственно-экономическая деятельность человека была связана с освоением территорий и регионов. Инфраструктура являлась основой развитие экономики и торговли, а сами регионы, обладающие богатыми ресурсами, остаются до настоящего времени одними из наиболее эксплуатируемых и инвестиционно-привлекательных территорий. Успех в данном случае не может быть достигнут без использования глубокого научного подхода к стратегическому сбалансированному развитию региональной экономики. В этой связи результаты любых исследований, ориентированных на формирование научных подходов к разработке стратегических приоритетов, окажутся обязательно востребованными. К такому типу исследований относится и диссертация Овешниковой Л.В., что позволяет сделать вывод о ее актуальности.

В целом, автор при написании диссертации, что следует из автореферата, проявил себя как зрелый исследователь и продемонстрировал умение структурно-содержательно оформить выводы, показать результативность выполненной работы.

Общая структура автореферата отражает творческий подход соискателя к изучаемой проблеме, отличаясь при этом достаточно четкой последовательностью рассуждений и выводов. Личный вклад соискателя прослеживается на всех этапах изложения материалов: от корректной терминологии до разработки программных документов и стратегических карт.

Автор достаточно корректно использует известные общенаучные научные (анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и моделирование) и специальные (стратегический, ситуационный, комплексный анализ, метод сценариев, экспертное оценивание, экономическое прогнозирование) методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Каждый из указанных методов использовался диссидентом адекватно его функциональным возможностям с целью обеспечения аргументированности оценок, обоснованности умозаключений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов, рекомендаций, изложенных в автореферате, обеспечены его логическим построением,

репрезентативностью информационной базы, использованным методическим аппаратом, соответствующим цели и задачам работы.

Конкретные элементы научной новизны раскрыты автором в следующих пунктах научной новизны, которые связаны между собой в концептуальном плане:

- сформирована концепция стратегического развития инфраструктуры региональной экономики на основе разработанной типологии;
- систематизированы объекты и предложены укрупненные компоненты региональной инфраструктуры;
- предложена дифференцированная процедура развития инфраструктурного обеспечения компонент региональной инфраструктуры;
- предложены стратегические приоритеты обеспечения сбалансированного развития инфраструктуры регионов в соответствии с типологией регионов по уровню обеспеченности и результативности использования и ряд других.

Материалы исследования могут использоваться студентами, аспирантами и слушателями различных форм повышения квалификации для расширения и систематизации знаний в сфере региональной экономики.

Подтверждая научную новизну и положительные стороны работы, считаем в то же время необходимым, отметить, следующие дискуссионные моменты:

1. Формулирую рабочую гипотезу, соискатель указывает, что она «базируется на научном предположении о том, что в настоящее время развитие региональных социально-экономических систем ограничивается несбалансированностью инфраструктуры регионов, которая проявляется в неравномерных темпах модернизации производственной, инвестиционной, социальной и иных ее компонент, и структурном несоответствии региональной инфраструктуры целям и задачам социально-экономического развития регионов. Это предопределяет необходимость разработки теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по обеспечению сбалансированного развития региональной инфраструктуры методами стратегического планирования и прогнозирования». В этой связи считаю, что автору следовало бы здесь обосновать выбор инструментария стратегического планирования и прогнозирования в данном исследовании.

2. Предлагаемый автором механизм стратегического развития инфраструктурных секторов экономики региона, представленный на стр. 42 автореферата (рис. 8) включает в себя параметры развития инфраструктуры при стейкхолдерских, проактивных и инновационно-ориентированных действиях, которые в тексте автореферата требуют более развернутого описания.

Отмеченные недостатки не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Общая положительная оценка диссертации Овешниковой Л.В. позволяет сделать вывод о том, что диссидентом представлен завершенный исследовательский проект, в котором на достаточно высоком научном уровне представлена совокупность результатов, полученных в процессе решения актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для разработки теоретических положений и методических рекомендаций, направленных на стратегическое планирование и реализацию сбалансированного развития рыночной и социальной инфраструктуры экономики регионов.

Анализ этих результатов свидетельствует о том, что диссертации и анализируемый нами автореферат выполнены в рамках заявленной научной специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

По актуальности рассматриваемых проблем, четкости сформулированных и достигнутых целей и задач, предложенных для них научно-практических решений, диссертация «Стратегические приоритеты сбалансированного развития инфраструктуры региональной экономики», по своему теоретическому уровню, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям, сформулированным во втором абзаце п. 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор Овешникова Людмила Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры «Прикладная  
экономика и управление инновациями»  
ФГБО ВПО «Саратовский  
государственный технический  
университет имени Гагарина Ю.А.»,  
д.э.н., профессор

И.Н. Пчелинцева

Пчелинцева Ирина Николаевна,  
Почтовый адрес организации: 410054, Саратов,  
ул. Политехническая, д. 77  
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный  
технический университет имени Гагарина Ю.А.», корп.5, ауд. 312  
Контактный телефон +7 (845) 299-85-32  
Адрес электронной почты [irina.pchelintzeva@yandex.ru](mailto:irina.pchelintzeva@yandex.ru)  
Подпись д.э.н., проф. Пчелинцевой И.Н. заверяю.

Ученый секретарь ученого совета  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.,  
д.т.н., проф:



04.06.2015

П.Ю. Бочкарев